

甲流多发，该如何有效应对？

中国疾控中心监测数据显示，当前全国流感病毒阳性率上升，尤以甲流多发。

该如何有效应对？记者走访各地医疗机构并采访疾控、医学专家。

● 发热门诊和医疗资源储备如何？

7日上午，记者在广州医科大学附属第一医院急诊科看到，患者有序就医，医院走廊多个显示屏循环播放流感防治相关科普视频和海报。

“当前就医秩序总体平稳，没有出现拥挤，相关药物储备充足。”广州医科大学附属第一医院广州呼吸健康研究院副院长杨子峰说，医院发热门诊可实现快速检测确诊流感，医生也能结合临床症状科学研判。

杨子峰表示，快速检测对流感诊断和治疗很关键。目前许多医院都有包含流感在内的多种快检试剂。同时，一些互联网购药平台在售流感快检试剂，居民可以结合自身症状合理使用，进行居家自我管理。

国家卫生健康委5日新闻发布会公布信息显示，目前儿童呼吸道感染以流感病毒和肺炎支原体为主。

在山西太原市妇幼保健院儿科门诊，候诊大厅内人头攒动，座椅上坐满了患儿和家长，一些孩子额头上贴着退热贴。“最近我院儿科门诊急诊量每天在1000人次以上，三分之二患儿都是较为典型的流感样症状。”该院儿内科主任薛萍说。

薛萍表示，当前医院儿科病房床位较紧张，住院患儿以流感、肺炎支原体感染为主。考虑到目前医院交叉感染风险较大，建议孩子发烧后可以先居家观察，服用一些能缓解症状的药物。但如果出现高烧超过40℃、精神状态差、惊厥、频繁呕吐、持续发热超过3天等情况，要尽快到医院就诊。

● 如何科学使用流感抗病毒药物？

流感病毒分为甲、乙、丙、丁4型，其中甲型流感传染性强、易发生变异，因此流感大流行由甲流引起的占比最高。

随着流感感染人数增多，玛巴洛沙韦、奥司他韦等抗流感药物的销量近期持续增长。流感用药有哪些注意事项？如何科学看待所谓“抗流感神药”？

北京大学人民医院药理学部药师孙博洋介绍，玛巴洛沙韦的作用机理是抑制

流感病毒的复制，让体内不再进病毒；奥司他韦的作用机理是抑制流感病毒从被感染的细胞中释放，减少病毒扩散。

专家表示，两款药物作用机制不同，都是处方药，用于预防或治疗甲流时，一定要在医生或药师指导下使用，不建议自行服用。玛巴洛沙韦目前只批准用于5岁以上、体重在20公斤以上的儿童及成人，全病程给药1次；奥司他韦胶囊剂和颗粒剂可用于1岁以上儿童及成人。

杨子峰建议，在确保用药安全、有医生指导的前提下，流感抗病毒药物应在确诊后及早使用，原则上最好在发病后48小时内使用。慢性病患者、孕妇、老年人和婴幼儿等人群发生流感严重并发症的风险更高，应当尽快就诊。

● 春节将至个人如何防范？

有部分网友表示感染甲流后“浑身疼”，还出现呕吐和腹泻等消化道反应。专家表示，流感临床典型症状包括发热、乏力等全身性不适，伴随咳嗽、流涕或鼻塞等呼吸道症状。这些疼痛和腹泻不是由甲流病毒直接引起，而是人体免疫反应释放炎症因子导致，不必过于担心。

“预计近段时间仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势。”中国疾

控制中心传染病所所长阚飙说，目前我国流感病毒进入季节性流行期，肺炎支原体感染阳性率在北方省份下降，在南方省份处于较低水平。呼吸道传染病有许多共通的预防措施，做好个人及家庭健康防护，能够降低感染风险。

春节假期将至，人员流动将大幅上升，聚餐、聚会等活动增多。专家建议公众日常应保持手卫生等良好的卫生习惯；尽量避免去人群聚集场所，避免接触有呼吸道症状的人员；居所定期清洁通风；去公共场所或前往医院就诊时，患者及陪护人员要戴口罩，避免交叉感染；老年人等重点人群外出时科学佩戴口罩。

家中出现甲流患者怎么办？薛萍表示，如家中出现流感样症状或确诊流感人员，建议患者居家休息，尽量在单独房间起居生活，减少与其他家人直接接触，特别是有孩子或老人的家庭，尽量避免共用餐饮具等日常生活用品；要密切观察患者和家庭成员的健康状况，一旦出现持续高热，伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变等重症倾向，应及时就医；尽可能由一名固定的、非流感高危人群的家庭成员照顾患者。

新华社北京1月8日电

西安：非遗年货受欢迎



◀1月7日，游客在非遗年货集市上了解皮影技艺。

1月7日，2025年“非遗好物 国潮焕新——四季非遗购物月”一季度活动在陕西西安启动。活动期间，全国各地的非遗好物齐集集市，丰富春节期间非遗产品供给。

新华社记者 邹竞一 摄

国内国际简讯

● 国铁太原局2024年货运量达7.88亿吨 创历史新高

1月8日从中国铁路太原局集团有限公司获悉，2024年太原局集团公司货物运量达7.88亿吨，创历史新高。

● 我国约九成县设县办中医医疗机构

在8日召开的2025年全国中医药局长会议上获悉，2024年，我国约90%的县设置县办中医医疗机构，乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医馆基本实现全覆盖，中医药服务网络越织越密，服务能力持续提升。

● 英国多家医院呼吸道感染病例激增

随着英国气温下降，流感等呼吸道感染病例激增，英格兰多地大型医院近期宣布发生“危急事件”。

● 德国11月工业新订单环比下降5.4%

德国联邦统计局8日公布的数据显示，受大规模订单大幅减少影响，经季节和工作日调整后，德国2024年11月工业新订单环比下降5.4%。

● 美军对也门胡塞武装发动7次空袭

萨那消息：也门政府军人员8日说，美军战机当天对也门北部胡塞武装控制的军事基地发动了7次空袭。

本栏均据新华社

推进国有资产调剂共享 全国行政事业单位有了平台

新华社北京1月8日电（记者申铖）为进一步提高行政事业单位国有资产配置和使用效益，强化财政资源和预算统筹，财政部依托预算管理一体化系统建立全国行政事业单位国有资产调剂共享平台，打通中央和地方的资产调剂共享信息通道，实现行政事业单位国有资产跨部门、跨层级、跨地区调剂共享。

记者8日从财政部了解到，财政部日前发布通知，明确了上述安排。

“资产调剂共享是实现资产梯度使用、延长使用寿命、做到物尽其

用的有效手段，对于节约财政资金、有效保障单位履职和事业发展具有重要意义。”财政部资产管理司有关负责人说。

此次发布的通知明确了平台机制、工作任务、工作要求等三方面十条内容。通知明确，平台设置调剂广场、共享广场、需求广场功能，分别查询可调剂资产信息、可共享资产信息、单位提出的资产调剂共享需求，有效撮合供需双方信息。

根据通知，各部门及其所属单位负责可调剂共享资产盘点和供需信

息推送；地方财政部门负责汇聚本地区预算管理一体化系统中的资产调剂共享信息；财政部负责汇聚中央和地方预算管理一体化系统中的资产调剂共享信息。确定需要调剂共享的资产，经供需双方沟通一致，按照资产使用或处置办法规定办理。

通知明确，从2025年起，资产调剂共享工作将作为行政事业性国有资产报告的重要内容予以反映。财政部将运用平台情况纳入行政事业性国有资产管理与预算绩效管理绩效评价，进一步推动做好资产调剂共享工作。